

**ИСТОРИЧЕСКАЯ РЕТРОСПЕКТИВА И СОВРЕМЕННОСТЬ**  
**История международных отношений и внешней политики**  
**HISTORICAL RETROSPECTIVE AND MODERNITY**  
**History of International Relations and Foreign Policy**

Научная статья

Исторические науки

УДК 94

[https://doi.org/10.53658/RW2022-2-4\(6\)-138-157](https://doi.org/10.53658/RW2022-2-4(6)-138-157)

# Дружба народов как исторически сложившийся фактор развития современных межгосударственных связей России и Узбекистана

Назиржон Насибжонович Абдуганиев✉

Общероссийская общественная организация «Ассамблея народов  
России», Москва, Россия,  
nazir1970@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-0667-544X>

*Аннотация.* В статье рассматриваются исторические связи народов России и Узбекистана как в двустороннем, так и в многостороннем формате в рамках СНГ, их историческое единение в годы Великой Отечественной войны, в послевоенное время и в наши дни. Дружба народов представляется как социально-политическая ценность и фундамент для международных отношений между Россией и Узбекистаном. Автор показывает, что исторический потенциал дружбы народов (как советского феномена) недостаточно исследован и принимается в некоторых странах на уровне их элит с некоторым запозданием и является проверкой на государственную зрелость в условиях современной многополярности мира.

*Ключевые слова:* дружба народов, В. Путин, Ш. Мирзиёев, Россия, Узбекистан, Сталинград, сотрудничество, историческая память, добрососедские отношения

*Для цитирования:* Абдуганиев Н.Н. Дружба народов как исторически сложившийся фактор развития современных межгосударственных связей России и Узбекистана // Россия и мир: научный диалог. 2022. № 4(6). С. 138-157. [https://doi.org/10.53658/RW2022-2-4\(6\)-138-157](https://doi.org/10.53658/RW2022-2-4(6)-138-157)

# Friendship of Peoples as a Historical Factor in the Development of Modern Interstate Relations Between Russia and Uzbekistan

Nazirjon N. Abduganiev✉

All-Russian Public Organization Assembly of Peoples of Russia, Moscow, Russia, nazir1970@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-0667-544X>

**Abstract:** The article examines the historical ties between the peoples of Russia and Uzbekistan both in a bilateral and multilateral format within the CIS, their historical unity during the Great Patriotic War, in the post-war period and today. “Friendship of peoples” is considered as a socio-political value and economic foundation of international relations between Russia and Uzbekistan. The author shows that the historical potential of “friendship of peoples” as a post-Soviet phenomenon has not been sufficiently studied. In some countries, the elites are underutilizing the historical potential of “friendship of peoples” as a post-Soviet phenomenon. Understanding the significance of the “friendship of peoples” is a test of state maturity in the conditions of the modern multipolarity of the world.

**Keywords:** friendship of peoples, V. Putin, Sh. Mirziyoev, Russia, Uzbekistan, Stalingrad, cooperation, historical memory, good neighborly relations.

**For citation:** Abduganiev N.N. Friendship of Peoples as a Historical Factor in the Development of Modern Interstate Relations Between Russia and Uzbekistan. *Russia & World: Scientific Dialogue*. 2022;4(6):138-157, [https://doi.org/10.53658/RW2022-2-4\(6\)-138-157](https://doi.org/10.53658/RW2022-2-4(6)-138-157)

## Введение

Исследование посвящено современным отношениям между Россией и Узбекистаном. Обе страны, вместе с Китаем, Индией и другими дружественными государствами, активно участвуют в создании нового миропорядка.

Идея исследования состоит из двух составляющих. Первая – раскрыть особенности проявления в современных условиях тезиса Президента РФ В. Путина о том, что

сила России – в свободном развитии всех народов, в многообразии, гармонии культур и языков, диалоге православных и мусульман, последователей иудаизма и буддизма<sup>1</sup>.

1 Мысли о России: Президент о самом важном: сборник. М.: Центрполиграф, 2016. С. 16.

Вторая – выявить особенности, применительно к теме данного исследования, роли России на постсоветском пространстве:

Российская Федерация является правопреемником Союза СССР на своей территории, а также правопреемником членства в международных организациях, их органах, участия в международных договорах, а также в отношении предусмотренных международными договорами обязательств и активов Союза СССР за пределами территории Российской Федерации<sup>2</sup>.

Бывшие советские республики учли исторические и юридические реалии, был создан Евразийский экономический союз – Казахстан, Киргизия, Армения и Белоруссия (которая, помимо прочего, строит с Россией Союзное государство).

А вот для Украины, Молдавии, Грузии, Азербайджана, Туркмении, Таджикистана, Узбекистана сложившаяся после распада СССР реальность стала тяжелым испытанием на государственную зрелость.

Республика Узбекистан выдержала тяжелые испытания на государственную зрелость и начала не только восстанавливать прерванные в 1991 году связи с Россией, но и укреплять их всеми возможными способами и путями. Оба государства в настоящее время укрепляются благодаря совместной деятельности президентов двух стран – В. Путина и Ш. Мирзиёева. Процесс интеграции идет во всех областях – политике, экономике, культуре, – показывая тем самым пример другим государствам Центральной Азии, внося этим неоценимый вклад в создание нового мирового порядка (15). А Республика Узбекистан в этом процессе, по нашему мнению, является ведущим в сравнении с такими государствами региона, как Туркменистан, Таджикистан и Киргизия (16).

Целью исследования является рассмотрение глубинных исторических основ и обусловленности общего пути дальнейшего развития Российской Федерации и Республики Узбекистан в нынешней сложной системе международных отношений.

## Материалы и методы

Для исследования обозначенной проблемы автором привлекались следующие источники: Конституция РФ, документальные, статистические данные, опубликованные мемуары и тексты выступлений современников событий. Речь идет прежде всего о работах академика Е.М. Примакова. Среди источников особое место занимают договоры, регулирующие взаимоотношения Республики Узбекистан с Российской Федерацией, Содружеством Независимых Государств и Шанхайской организацией сотрудничества.

<sup>2</sup> Конституция Российской Федерации: Новая редакция. С изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года. М.: Феникс, 2021. С. 19-20.

Основными научными методами стали: историко-генетический, сравнительно-исторический. Автор при подборе методов исследования исходил из того, что прошлое в исторических связях народов России и Узбекистана в XX веке постсоветской истории двояко. Во-первых, нас связывает священная история Великой Отечественной войны. Во-вторых, оно проявилось в драматических событиях, связанных с распадом СССР. Поскольку многие люди и в России, и в Узбекистане, да и в других республиках надеялись, что жизнь все же наладится. Президент Российской Федерации В. Путин особо подчеркивает, что людям «обещали и общую валюту, и единое экономическое пространство, и общие вооруженные силы, но все это осталось только обещаниями, большой страны не было». А впоследствии людей просто «передали из рук в руки, просто как мешок картошки»<sup>3</sup>.

Без понимания исторической составляющей правопреемства Россией наследия бывшего СССР трудно понять основы современных взаимоотношений между Россией и Узбекистаном.

## Результаты исследования

Народы России и Узбекистана под руководством всенародно избранных президентов В. Путина и Ш. Мирзиёева строят свое будущее на прочном фундаменте позитивного опыта того, что было в прошлом, и на несомненных успехах настоящего. Прежде всего, отметим политику исторической памяти о годах и результатах Второй мировой войны. 24 июня 2020 г. на Красной площади в Москве прошел парад, посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Наряду с российскими военнослужащими в нем приняли участие расчеты из многих стран, в том числе из Узбекистана. На праздничных торжествах, посвященных 75-летию Великой Победы, среди государственных деятелей был президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев. Столь представительное участие братского Узбекистана в памятных мероприятиях – глубочайшая дань уважения героическому участию советского народа в Великой Отечественной войне, когда на защиту общей Родины выступили представители всех национальностей Советского Союза. Несмотря на то, что боевые действия проходили далеко за пределами Узбекистана, ее тяготы и страдания испытала каждая узбекская семья.

Воины-узбеки вместе с воинами других народов СССР стойко сражались за Родину. Большой моральной поддержкой фронтовикам-узбекам и другим воинам Советской армии было письмо узбекского народа, подписанное 2 412 тыс. человек и опубликованное в «Правде» 31 октября 1942 года. В Республике были сформированы 389-я, 12-я, 162-я и 69-я стрелковые дивизии, 21-я и 44-я кавалерийские дивизии, 90-я и 94-я отдельные стрелковые бригады, 128-я Гвардейская Туркестанская горно-стрелковая дивизия и др. За мужество и героизм, проявленные на фронтах

<sup>3</sup> Путин В.В. Россия, устремленная в будущее. Веское слово президента / В.В. Путин. М.: Центрполиграф, 2018. С. 130-131.

Великой Отечественной войны, были награждены орденами и медалями 120 тыс. сынов и дочерей Узбекистана, а 280 из них удостоены звания Героя Советского Союза (9, с. 128-129).

Была проведена огромная работа по перестройке народного хозяйства Узбекистана на военный лад. В Узбекистан было эвакуировано свыше 90 промышленных колхозов и совхозов. В 1941–1943 годах Узбекистан принял свыше 1 млн эвакуированных, в том числе 200 тыс. детей. В 1941–1943 годах только в Ташкенте было размещено и обеспечено работой около 240 тыс. человек. По решению ЦК КП(б) Узбекистана и СНК Узбекской ССР, Наркомат просвещения Узбекистана создал в октябре 1941 года центральный детский эвакуопункт, затем республиканский, областные, городские и районные комиссии для устройства эвакуированных детей (3, с. 739). Народная забота о детях находила различные проявления. Ташкентский кузнец Шаахмед Шаахмудов и его жена Бахри Акрамова усыновили четырнадцать детей. Их благородному примеру последовали многие советские люди. «Правда Востока», например, сообщала, что только в Ташкенте 643 семьи и 69 коллективов взяли на воспитание эвакуированных детей. Детям героического Ленинграда от учащихся Узбекистана в июне 1942 года было отправлено 30 вагонов с продовольствием, одеждой и обувью. Такие факты стали нормой жизни (8, с. 103).

Осенью 1941 года в Узбекистан из западных областей страны были эвакуированы 31 высшее учебное заведение и 7 военных академий, из которых 17 разместили в Ташкенте. Среди них были Киевский индустриальный, Харьковский транспортный, Московский архитектурный, а также текстильные институты, Ленинградская консерватория и др. В условиях войны с помощью центральных структур Узбекский филиал АН СССР в соответствии с постановлением СНК СССР от 27 октября 1943 г. был преобразован в Академию наук Узбекской ССР. В годы войны на узбекской земле трудились видные ученые: академики Б.Д. Греков, В.В. Струве, члены-корреспонденты АН СССР М.А. Шателен, С.В. Бахрушин, В.И. Пичета, А.Ю. Якубовский и мн. др. (1, с. 7-8, 23, 26). Многие деятели искусства сменили карандаш и кисть на винтовку и автомат, став в ряды защитников Родины: Герой Советского Союза С. Абдуллаев, Н. Герасимов, И. Кочетов, Б. Хамдами, С. Малевич и мн. др. (1).

На фронт вместе с воинскими частями, сформированными на территории Узбекистана, уходили врачи, фельдшеры, медсестры. Назовем некоторых из них: О. Гулмирзаев, Марьям Юсупова, А.М. Шакиров (7, с. 139-140). В Узбекистане было размещено более 113 военных госпиталей, над которыми шефствовали 750 предприятий, учреждений, колхозов, совхозов. В 1942 году инвалиды были взяты на учет, им была оказана материальная помощь, большинство трудоустроено. Особая забота была проявлена об эвакуированных в Узбекистан детях-сиротах и раненых бойцах. Военные госпитали в основном расположены в Ташкенте и Самарканде (по 20), 42 – в Ферганской области (10). В них работали академики Н. Аничков, В. Осипов, В. Воячик, В.А. Шамов, профессор С.А. Новотельников, А. Лебединский, В. Дайников, В. Бродерзон, С.Ю. Минкин, М. Энтин, Ф.М. Фолклер и др. В этот период возникла острая потребность в среднем медперсонале. В июле 1941 года были

организованы курсы медсестер, где они проходили обучение без отрыва от производства, то есть на рабочем месте в течение 2–6 месяцев. За период 1941–1945 годов было подготовлено 8 054 медсестры, 22 658 фельдшеров и 1 382 медсестры. В декабре 1941 года в Ташкент был эвакуирован Одесский научно-исследовательский институт офтальмологии. Институт возглавил известный хирург Владимир Петрович Филатов (1875–1956), награжденный позднее Почетной грамотой Верховного Совета Узбекской ССР. Во исполнение постановления Государственного комитета обороны СССР Совет Народных Комиссаров Узбекской ССР принял решение о размещении в республике определенного количества эвакуационных госпиталей. Наиболее квалифицированные и специализированные больницы располагались в Ташкенте и Самарканде, в которых работал высококвалифицированный медицинский персонал – профессора, доценты и другие специалисты, работающие в медицинских университетах и научно-исследовательских институтах. В Ташкенте создавались специализированные больницы. К концу войны 45,3% всех коек в эвакуированных госпиталях республики находились в городе. Несмотря на то, что большинство тяжелораненых сосредоточилось в Ташкенте, смертность в эвакуированных госпиталях была очень низкой (1,18%), а 91,3% были возвращены в воинские части и на рабочие места. По состоянию на 1 декабря 1941 года в эвакуационных госпиталях Ташкента было задействовано 25,8% всех коек республики, а к началу первого квартала 1943 года в них была сосредоточена почти половина всех коек (49,6%) (19, с. 147-148).

Все это знают и помнят народы России и Узбекистана. Сегодня между нашими странами существуют границы. Но есть события, которые навсегда остались в исторической памяти народов России и Узбекистана. В ряду таких событий прежде всего выделяется Сталинградская битва. 2 февраля 2023 года будет отмечаться 80-летие Победы в битве за Сталинград. 15 июля 2022 года Президент Российской Федерации Владимир Путин подписал Указ о создании Оргкомитета по подготовке и проведению мероприятий в связи с юбилеем Сталинградской битвы. Это вывело празднование значимой для всей страны и мира даты на самый высокий уровень, подчеркнув статус Волгоградской области как региона государственного значения. Председателем Оргкомитета стал заместитель председателя Совета Безопасности Российской Федерации Дмитрий Медведев<sup>4</sup>. На Сталинградский фронт трудящиеся Хорезмской области отправили более 6 т мяса и 27 голов крупного рогатого скота, баранов, около 2 т мяса птицы, 11 тыс. яиц, свыше 5 т риса, 400 кг мяса, 1 140 овчин, 1 368 кг шерсти и др. Из Туракурганского района этой области на расчетный счет Сталинградского фронта было отправлено зерно на 1 млн 600 тыс. рублей. Воины-сталинградцы получили подарки и из других областей Узбекистана. На сталинградском направлении сражались 90-я и 94-я отдельные стрелковые бригады, сформированные в Фергане и Каттакургане, в составе

4 За нами победа! 80-я годовщина разгрома фашистских войск в Сталинграде станет всероссийским праздником // Городские вести. Царицын. Сталинград. Волгоград. 2022. 21 июля (№ 79 (2208)). С. 1-2.

21-й армии Сталинградского фронта. Воины-узбекистанцы воевали и в других соединениях. Только из Наманганской области свыше 10 тыс. человек участвовали в Сталинградской битве. На Сталинградском фронте издавалась газета на узбекском языке. Многие уроженцы и жители отличились в битве на Волге. Х. Хужматов к началу контрнаступления под Сталинградом лично уничтожил 117 солдат и офицеров противника. Отличились и другие снайперы-узбеки: М. Мадаманов, Ташпулатов, К. Саитов, И. Ташматов, З. Ганиева. Героизм и отвагу проявили воины-узбеки 77-й Гвардейской стрелковой дивизии – Р. Ахадов, К. Худайбергенов, А. Аманов, М. Халилов и др. Более 2 730 человек награждены медалью «За оборону Сталинграда». Среди них – И.А. Трупов, К. Тапиров, К. Шерданов, Х. Хужаев, Т. Хужанафасов, Д. Каримов и др. Орденом Александра Невского награжден М. Джабаров, орденом Красного Знамени – К. Эльмурадов (20, с. 647). Сталинградская битва победоносно завершилась 2 февраля 1943 года. Потери немецко-фашистских войск – свыше 800 тыс. человек, 32 их дивизии и 3 бригады были полностью уничтожены, а 16 дивизий понесли тяжелые потери. Только в ходе ликвидации окруженной группировки с 10 января по 2 февраля 1943 года было взято в плен свыше 91 тыс. человек, в том числе 2 500 офицеров и 24 генерала (2, с. 115). Узбекский народ внес в великую Сталинградскую Победу свой достойный вклад (4).

Общая Победа народов Советского Союза в Великой Отечественной войне создает фундаментальные основы для сплоченности, укрепления дружбы и сотрудничества между странами. Прямым свидетельством такого подхода в международных делах последнего времени являются отношения России и Узбекистана.

Дипломатические отношения между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан установлены 20 марта 1990 года, 30 мая заключен Договор об основах межгосударственных отношений, дружбе и сотрудничестве. В Договоре о стратегическом партнерстве от 16 июня 2004 года и Договоре о союзнических отношениях от 14 ноября 2005 года зафиксированы приоритетные направления развития российско-узбекского партнерства в военно-политической, торгово-экономической и гуманитарной сферах.

На регулярной основе осуществляются политические контакты на высшем уровне. Начиная с середины 2000-х годов президенты Российской Федерации посещали Узбекистан с государственным (январь 2009 года), официальным (июнь 2012 года) и рабочими (июнь 2004 года, июнь 2011 года) визитами. Президент Республики Узбекистан И.А. Каримов посетил Россию с официальными (ноябрь 2005 года, февраль 2008 года, апрель 2010 года, апрель 2013 года) и рабочими (апрель 2004 года, июнь 2005 года, май 2006 года) визитами. Руководители двух стран встречаются также в рамках проведения многосторонних международных мероприятий<sup>5</sup>.

5 Узбекистан принял участие в 5-й Министерской встрече «Центральная Азия – Россия». URL: <https://mfa.uz/ru/press/news/2022/uzbekistan-prinyal-uchastie-v-5-y-ministerskoy-vstreche-centralnaya-aziya-rossiya---31341>. Двусторонние отношения Узбекистана и России выведены на уровень всеобъемлющего стратегического партнерства // Официальный сайт МИД Республики Узбекистан. URL: <https://mfa.uz/ru/press/news/2022/dvustoronnie-otnosheniya-uzbekistana-i-rossii-vyvedeny-na-uroven-vseobemlyuschego-strategicheskogo-partnerstva---32323>.

Новый период в отношениях Российской Федерации и Республики Узбекистан начался с приходом к власти в Узбекистане Шавката Миромоновича Мирзиёева – видного узбекского государственного и политического деятеля. В период с 12 декабря 2003 года по 14 декабря 2016 года Ш.М. Мирзиёев являлся премьер-министром Узбекистана. С 8 сентября по 14 декабря 2016 года исполнял обязанности Президента Республики Узбекистан. С 14 декабря 2016 года Ш.М. Мирзиёев – Президент Республики Узбекистан, главнокомандующий Вооруженными силами Республики Узбекистан<sup>6</sup>.

24 октября 2021 года на президентских выборах в Узбекистане стало ясно то, что президент Ш. Мирзиёев получил мандат на дальнейшее осуществление своего экономического и политического курса, положения которого были изложены в его предвыборной программе. В ближайшие пять лет республику, экономика которой является наиболее быстрорастущей в Центральной Азии, ждут очередные экономические реформы. Их эффект во многом будет зависеть от объективных условий, связанных прежде всего с пандемией. Социальная программа президента, в случае ее реального осуществления, может способствовать сглаживанию негативных последствий рыночных преобразований.

Во внешней политике Мирзиёева нашли отражение новые геополитические отношения стран Центральной Азии, в числе которых – Афганистан и Турция. В то же время по нарастающей идет развитие отношений Узбекистана и России, свидетельствующее о стремлении сохранить баланс в отношениях с ведущими внешнеполитическими игроками. В итоге можно констатировать, что на сегодняшний день президент Узбекистана обладает прочными позициями как внутри страны, так и за ее пределами (6, с. 97-114).

Товарооборот между Россией и Узбекистаном растет: по итогам девяти месяцев 2021 года он составил 5 млрд долларов, по итогам года – 7 млрд. Такой цифры во взаимных отношениях еще не было. 19 ноября 2021 года Президент Российской Федерации В. Путин встретился с президентом Узбекистана Ш. Мирзиёевым, который отметил прорыв в двусторонних отношениях, подчеркнув, что таких показателей в товарообороте двух стран не было. Глава Республики Узбекистан также отметил внушительные результаты интенсивной работы Межправительственной комиссии во главе с премьер-министрами обоих государств. Ш. Мирзиёев подвел итоги трех больших форумов, которые были проведены накануне госвизита: по итогам межрегионального форума уже прорабатываются проекты на 14 млрд долларов, по итогам образовательного форума подписано более 35 соглашений. А за последние три года в Узбекистане начали действовать 11 новых российских вузов. Теперь их 15, с учетом недавно открывшегося филиала Университета Пирогова. Активно развивается и культурно-гуманитарное сотрудничество, и военно-техническое, и транспортное.

<sup>6</sup> Мирзиёев, Шавкат Миромонович. Президент Республики Узбекистан. URL: <https://tass.ru/encyclopedia/person/mirziyev-shavkat-miromonovich>.

По оценке Ш. Мирзиёева,

сегодня совершенно другой уровень (отношений) между нами. Углубленная интеграция идет по всем направлениям, и она на самом деле углубленная, потому что раньше были проекты, когда договаривались между регионами, а сегодня – проекты, которые дают добавленную стоимость. Это серьезные проекты, мы с Вами об этом делились (мнениями), в металлургии большие проекты, и они довольно успешно идут<sup>7</sup>.

Глава Узбекистана во время этой встречи также отметил, что нынешняя встреча – это хорошая возможность обсудить данные вопросы (межрегиональные, двусторонние, вопросы безопасности, вопрос Афганистана) и принять серьезные решения на перспективу.

Значимую роль в развитии экономики Узбекистана играет аграрный сектор, укрепляются взаимоотношения со странами-партнерами, в частности, с Россией. В данную сферу идет поток инвестиций. Ощущается поддержка и заинтересованность со стороны как самого государства, так и внешних партнеров. Видно влияние узбекской сельскохозяйственной продукции на рынки России с детализацией по номенклатуре. В 2020 году Российская Федерация осталась крупнейшим импортером узбекских овощей и фруктов: было отгружено примерно 355 тыс. т продукции. Россия и в дальнейшем готова наращивать сотрудничество в данной сфере (17).

Важными являются вопросы трудовой эмиграции из Узбекистана в Россию. Она развивается, и необходимо решение некоторых существующих проблем, среди которых: целесообразность либерализации малого и среднего бизнеса с целью создания рабочих мест, снижение распространенности рентных отношений, предоставляющих налоговые и трудовые льготы для фирм и предпринимателей, обеспечивающих открытие новых вакансий на рынке труда (16, с. 267-270).

В части культурно-гуманитарного сотрудничества следует отметить, что ценностным основанием культурного сотрудничества России и Узбекистана является наследие среднеазиатского Возрождения. Это наследие глубоко изучалось российскими и узбекскими учеными в рамках масштабных совместных научно-образовательных проектов. Оно оказало существенное влияние на развитие образования, науки и культурной жизни обеих стран, стало уникальной смысловой осью взаимодействия их интеллектуалов и народов. Поэтому существенное значение имеет следующая особенность сотрудничества двух стран: историческая и ценностная укорененность, наличие глубинных ценностно-смысловых составляющих. Поэтому углубление взаимодействия в гуманитарной сфере может эффективно содействовать совершенствованию коммуникативного пространства для партнерства обеих стран (11).

Обратим внимание на исследование современного российско-узбекского сотрудничества, предпринятого в коллективной монографии, вышедшей двумя

<sup>7</sup> Владимир Путин провел в Кремле переговоры с Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым. URL: <http://special.kremlin.ru/catalog/countries/UZ/events/67142>.

изданиями: в 2020 и 2021 годах. В нем раскрыто современное состояние и перспективы экономической и социокультурных связей двух стран, о согласовании и совместной реализации национальных проектов и национальных программ Российской Федерации и Республики Узбекистан. Со стороны России:

1) повышение конкурентоспособности российского финансового рынка в рамках реализации государственной программы;

2) основные проблемы организации воспитательного процесса в условиях современной информационной среды в рамках реализации национального проекта «Образование»;

3) национальные проекты как драйверы регионального развития.

Со стороны Республики Узбекистан:

1) развитие высших учебных заведений – гарантия прогресса общества и повышения конкурентоспособности национальной экономики;

2) концепция развития аграрного сектора в Республике Узбекистан;

3) перспективы социально-экономического развития аграрного сектора (10).

Республика Узбекистан является полноправным членом международных организаций. Остановим наше внимание на двух крупнейших из них – Содружество Независимых Государств (СНГ) и Шанхайская организация сотрудничества (ШОС).

В СНГ страна вступила 21 декабря 1991 года. В этот день в городе Алма-Ате была подписана декларация, которой зафиксировано, что «с образованием Содружества Независимых Государств Союз Советских Социалистических Республик прекращает свое существование». Алма-Атинскую декларацию подписали главы Азербайджана, Армении, Белоруссии, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, Российской Федерации, Таджикистана, Туркменистана, Украины. За Республику Узбекистан свою подпись поставил И. Каримов<sup>8</sup>.

Современником образования Содружества Независимых Государств, созданного в 1991 году после распада СССР, был Е.М. Примаков – выдающийся политический и государственный деятель, академик Российской академии наук. В своей книге «Встречи на перекрестках» (2015) он разбирает «Проблемы СНГ» в отдельном разделе, где отмечает:

Образование Содружества Независимых Государств (СНГ) было продиктовано скорее стремлением притупить остроту негативной внутренней реакции – внешняя в основном была противоположной – на распад великого государства... Большинство стран СНГ понимает, что их экономическая ситуация была бы ещё хуже без содружества. Значительные суммы систем транспорта, за счет сохранения единых систем транспорта, энергетики, связи, производственно-кооперативных отношений между рядом предприятий, отказа от сплошного обустройства «внутренних» границ в Содружестве (13, с. 342).

<sup>8</sup> Россия, которую мы не знали. 1939–1993: Хрестоматия / Под ред. М.Е. Главацкого; Сост. Л.Я. Баранова, Н.Н. Баранов, Ю.В. Величко и др. Челябинск: Южно-Уральское кн. изд-во, 1995. С. 378-379.

Ранее, в другой своей книге «Мысли вслух» (2011), Е.М. Примаков в разделе «Содружество с нелегкой судьбой» определил вектор развития СНГ:

Продолжала чувствоваться объективная заинтересованность в интеграции в рамках СНГ... Хотел бы напомнить, что в сентябре 1993 года в Москве на встрече премьер-министров стран СНГ был принят документ о создании Экономического союза, предусматривающего формирование общего экономического пространства, свободное перемещение товаров, услуг, рабочей силы, согласование денежно-кредитной, налоговой, таможенной, внешнеэкономической политики. Под соглашением поставили свои подписи премьер-министры Армении, Азербайджана, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Молдовы, России, Таджикистана, и Узбекистана (12, с. 77-78).

Е.М. Примаков ссылается и на другие документы, создававшие условия для продвижения интеграционного процесса в рамках СНГ. Так, 15 апреля 1994 года было подписано соглашение о зоне свободной торговли (13, с. 342).

Тенденция к усилению интеграционных этапов в СНГ с годами усиливалась. При этом ставка делалась на разностороннюю интеграцию. Основным документом, регламентирующим отношения в системе СНГ, является устав, принятый 22.01.1993 г. рядом республик-участниц Содружества.

В рамках военного сотрудничества Россия, Армения, Казахстан, Киргизия, Таджикистан и Узбекистан подписали 15.05.1992 г. в Ташкенте Договор о коллективной безопасности. Участники договора, к которому позднее присоединились Белоруссия, Грузия и Азербайджан, заявили о своей готовности реализовать право на коллективную оборону. Этот договор стал в первую очередь следствием озабоченности стран СНГ ростом исламского экстремизма в Центральной Азии. Воссоздание единой системы ПВО было согласовано в феврале 1995 года (не присоединились Азербайджан и Молдавия). Россия в этом договоре выступает как координатор системы воздушной обороны, а политические решения остаются за руководством республик. В 1995 году Арменией, Белоруссией, Казахстаном, Киргизией, Россией и Узбекистаном был подписан Договор о совместной обороне границ СНГ (7, с. 199-200). В 2002 году было принято решение о преобразовании Договора о коллективной безопасности в полноценную международную структуру – Организацию Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), получившую статус наблюдателя в Генеральной Ассамблее ООН. В нее вошли первоначально только шесть государств: Россия, Белоруссия, Армения, Казахстан, Киргизия и Таджикистан. Оказавшись перед лицом дестабилизации в стране и обострения отношений с США, к ОДКБ присоединился и Узбекистан (13, с. 78-79).

Тенденции, отмеченные Е.М. Примаковым, получают в настоящее время свое дальнейшее развитие. 7 октября 2022 года Президент Российской Федерации Владимир Путин на неформальном саммите СНГ в Санкт-Петербурге призвал коллег энергичнее переходить на нацвалюты во взаиморасчетах и обсудил выработку мер по разрешению конфликтов между государствами на постсоветском простран-

стве. В саммите приняли участие также президент Азербайджана Ильхам Алиев, премьер-министр Армении Никола Пашинян, президент Беларуси Александр Лукашенко, президент Казахстана Касым Жомарт Токаев, президент Таджикистана Эмомали Рахмон, президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов и президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев. Страны СНГ Путин назвал ближайшими друзьями и союзниками, с которыми Россию связывают «отношения подлинного стратегического партнерства».

13 октября 2022 года в Астане состоялся ежегодный полноформатный саммит – заседание Совета глав государств СНГ, посвященный вопросам интеграционного взаимодействия, там будет утвержден солидный пакет документов. Ну а в Стрельне лидеры решили пообщаться предварительно.

И в Санкт-Петербурге, и в Астане в первую очередь обсуждались вопросы развития торгово-инвестиционного партнерства в рамках СНГ, активизации совместной работы по повышению устойчивости экономик, в частности, через наращивание двусторонних и многосторонних кооперационных связей, по обеспечению технологического суверенитета.

По оценке Президента РФ В. Путина,

экономическое сотрудничество между нашими государствами последовательно расширяется. В прошлом году товарооборот России со странами СНГ увеличился более чем на 30 процентов – до 96 млрд долларов, а в первом полугодии этого года вырос еще на семь процентов<sup>9</sup>.

Президент России В. Путин призвал энергичнее переходить на национальные валюты во взаимных расчетах между странами Содружества:

Собственно говоря, мы с вами делаем это на протяжении уже многих лет, и это никак не привязано к какой бы то ни было политической конъюнктуре. В целом это будет способствовать укреплению финансового суверенитета наших государств, развитию внутренних рынков капитала, углублению региональной экономической интеграции<sup>10</sup>.

Продвижение сотрудничества в сфере борьбы с терроризмом и экстремизмом, преступностью, незаконным оборотом наркотиков и коррупцией – важнейшее направление сотрудничества. 26 апреля 1996 года в Шанхае (КНР) главы России, Китая, Казахстана, Киргизии и Таджикистана подписали соглашение об укреплении доверия в военной области в районе границы. На его основе было сформировано политическое объединение, получившее название «Шанхайская пятёрка», главной задачей которого является обеспечение стабильности вдоль

<sup>9</sup> Развитие инвестиционного партнерства и переход на национальные валюты во взаимных расчетах. Что лидеры стран СНГ обсуждали на неформальном саммите в Петербурге. URL: <https://rg.ru/2022/10/09/ot-strelny-do-astany.html>.

<sup>10</sup> Там же.

границ бывших советских республик и Китая. 5 июля 2000 года организация, была преобразована в «Шанхайский форум». 14 июня 2001 года на саммите в Шанхае к объединению пяти стран присоединился Узбекистан. 15 июня 2001 года главы шести государств – Казахстана, Киргизии, Китая, России, Таджикистана и Узбекистана – приняли декларацию о создании Шанхайской организации сотрудничества. 7 июня 2002 года был подписан уставной документ организации – Хартия ШОС (вступила в силу 19 сентября 2003 года). 9 июня 2017 года на саммите в Астане было официально утверждено членство в организации Индии и Пакистана. С этого времени ШОС смогла объединить пространство от Атлантического до Тихого океана и от Северного Ледовитого до Индийского океана, занимая 61% Евразии. В чем загадка ШОС? Ответ можно найти в Хартии ШОС, заложившей основы международного объединения нового типа, где каждое государство обладает равным голосом, а все решения принимаются на основе консенсуса. «Государства ШОС обладают огромным людским и экономическим потенциалом, но едва ли не более важным мерилom авторитета Организации становится шанхайский дух» – дух взаимопонимания и подлинного партнерства, дух цивилизационного сотрудничества, диалога культур (21, с. 7, 11).

Все вышесказанное подтвердилось в сентябре 2022 года, когда Республика Узбекистан в городе Самарканде принимала глав государств-участников ШОС. Этот саммит, ставший первой за три года очной встречей в таком формате, собрал в Самарканде 15 мировых лидеров. К самаркандской встрече было приковано особое внимание в условиях санкционного давления, ухода с российского рынка некоторых иностранных компаний и сокращения поставок технологического импорта из недружественных стран. Существенное расширение экономических связей России со странами ШОС выглядит необходимым и логичным шагом.

Бизнес из стран ШОС играет значимую роль в российской экономике. По оценкам Центра стратегических разработок (ЦСР), в России представлена продукция не менее чем 7 тыс. компаний из стран-членов, партнеров и наблюдателей организации, при этом напрямую или косвенно (через дилеров, дистрибьютеров и т.д.) эти компании формируют рабочие места для не менее чем 1 млн россиян. Наибольшее число рабочих мест (около 75%) образовано турецким бизнесом. В массовом сознании еще в недавнем прошлом бизнес из некоторых стран ШОС ассоциировался с простой ширпотребной продукцией (например, одеждой, текстильными изделиями и продуктами питания). И действительно, сегодня основная масса присутствующего в России бизнеса из стран ШОС – это небольшие предприятия, производящие и поставляющие такую продукцию, в первую очередь из Китая. В то же время, если взглянуть на крупнейшие компании из стран ШОС на российском рынке, картина окажется совершенно иной. По нашим оценкам, среди восьмидесяти таких крупнейших компаний, формирующих в России около 80 тыс. рабочих мест, две трети производят и поставляют технологически сложную продукцию, которую затруднительно производить в России в силу нехватки технологий, сырья, а также профессиональных компетенций. В первую очередь речь здесь идет

о микроэлектронике, бытовой технике, продукции автопрома, фармацевтической отрасли и строительных материалах.

В Самарканде помимо важности экономических связей между странами ШОС обсуждались и другие актуальные вопросы сегодняшней мировой повестки. Президент России Владимир Путин в первый день встречи на земле Узбекистана провел двусторонние встречи с лидерами Ирана, Узбекистана, Туркмении, Киргизии, Пакистана. И, конечно, особое внимание было приковано к переговорам президента России и председателя КНР Си Цзиньпина. В Кремле этот контакт называли давно ожидаемым. Это вторая личная встреча глав государств в период пандемии коронавируса и первая после начала спецоперации России на Украине. В центре внимания лидеров – совместные энергетические проекты, развитие экономического сотрудничества и, конечно, международная повестка – ситуация вокруг Украины, Тайваня, провокации США. Так, В. Путин отметил:

Мир стремительно меняется, но неизменным остается только одно: дружба между Китаем и Россией, наши добрые в полном смысле этого слова отношения стратегического всеобъемлющего партнерства, и мы продолжаем укреплять эти отношения»<sup>11</sup>.

Российский президент подчеркнул, что внешнеполитический диалог России и Китая играет ключевую роль в обеспечении глобальной и региональной стабильности. Обе страны выступают за формирование справедливого, демократического и многополярного миропорядка. «Попытки создания однополярного мира приобрели в последнее время абсолютно уродливое очертание и абсолютно неприемлемы для подавляющего числа государств на планете»<sup>12</sup>, – уверен российский лидер. В свою очередь, Си Цзиньпин заявил, что Китай готов вместе с Россией показать пример ответственной мировой державы и сыграть руководящую роль, чтобы «вывести столь быстро меняющийся мир на траекторию устойчивого и позитивного развития»<sup>13</sup>. Говоря о международной повестке, Путин подчеркнул, что Россия высоко ценит сбалансированную позицию Китая в связи с украинским кризисом. «Понимаем ваши вопросы и ваши озабоченности на этот счет»<sup>14</sup>, – отметил Путин и пообещал своему китайскому коллеге разъяснить позицию по этому вопросу. Президент России также заявил, что Россия осуждает провокации США и их сателлитов в Тайваньском проливе. «Со своей стороны, будем твердо на деле придерживаться принципа “одного Китая”»<sup>15</sup>, – пообещал он. Экономическое сотрудничество России и Китая на подъеме. Так, по прогнозам на конец 2022 года, обе страны значительно увеличат объем товарооборота, уверен В. Путин. Он напомнил, что руководство двух стран ставило задачу довести товарооборот до 200 млрд долларов, и считает, что эта цель

11 Путин укрепил стратегический союз с Китаем. URL: <https://ura.news/articles/1036285396>.

12 Путин: попытки создать однополярный мир приобрели «уродливые очертания». URL: <https://www.gazeta.ru/politics/news/2022/09/15/18571081.shtml>.

13 Там же.

14 Там же.

15 Там же.

вскоре будет достигнута. «Многоплановые связи между нашими странами активно развиваются, в прошлом году товарооборот увеличился на 35 процентов и превысил 140 млрд долларов»<sup>16</sup>, – констатировал В. Путин. По его данным, «за первые семь месяцев текущего года объем взаимной торговли вырос еще на 25 процентов». Об энергетических проектах с Китаем журналистам рассказал вице-премьер А. Новак. Вице-премьер ожидает достижения окончательных договоренностей с Китаем по газопроводу «Сила Сибири – 2» в ближайшее время. О новых проектах в поставках газа, «Пакистанском потоке» Путин говорил на встрече с премьер-министром Пакистана Шахбазом Шарифом. Диверсификация экономических отношений в разных сферах обсуждалась на встрече с президентами Киргизии С. Жапаровым, Туркмении С. Бердымухамедовым и Узбекистана Ш. Мирзиёевым<sup>17</sup>.

Президент России В. Путин на саммите ШОС в Узбекистане заявил о необратимых переменах в мировой политике и возрастающей роли новых центров силы. Расширение ШОС, борьба с односторонними санкциями, безопасность и переход на национальные валюты стали главными темами самаркандской встречи. По итогам саммита Владимир Путин провел пресс-конференцию и рассказал о перспективах ШОС и ходе спецоперации на Украине.

По итогам саммита в Самарканде лидеры ШОС приняли совместную декларацию, в которой выступили за:

- более справедливый многополярный миропорядок;
- недопустимость одностороннего применения экономических санкций, кроме принятых СБ ООН;
- расширение практики постепенного увеличения доли нацвалют во взаимных расчетах;
- расширение ШОС;
- дальнейшее нераспространение ядерного оружия в мире и продолжение ядерного разоружения;
- недопустимость вмешательства в дела государств под предлогом противодействия терроризму. Страны ШОС осуждают терроризм и намерены активно устранять условия, способствующие ему;
- необходимость дальнейшего укрепления международного сотрудничества в борьбе с распространением коронавируса;
- урегулирование в Афганистане для укрепления безопасности стран ШОС;
- сотрудничество в области литературы, музыки, кино<sup>18</sup>.

---

16 Там же.

17 Геополитика. Саммит Шанхайской организации сотрудничества в Самарканде стал новым шагом к многополярному миру. Восточное ШОСе. Айсель Герейханова, Игорь Дунаевский, Сергей Тихонов, Самарканд – Москва // Российская газета. 2022. 16 сентября (№ 208 (8856)).

18 Геополитика. Владимир Путин выступил на саммите ШОС и ответил на вопросы журналистов. ШОСский путь. Айсель Герейханова. Самарканд // Российская газета. 2022. 19 сентября (№ 209 (8857)).

## Выводы

На новый, более высокий уровень поднимаются отношения Узбекистана с разными государствами мира. И все же наиболее тесное сотрудничество Узбекистан осуществляет с Россией несмотря на то, что история установила между нашими государствами границы.

Россия является правопреемником СССР не только на своей территории. Она, как правопреемник, несет обязательства и в рамках заключенных СССР международных договоров. И этой деятельностью она вносит значительный вклад в развитие межгосударственных отношений на постсоветском пространстве.

На этом направлении Россия исходит из учета свободного и гармоничного развития культур, языков, религий всех народов, проживающих на территории государств, возникших после распада СССР, и ставшей тогда для них общей родиной.

С учетом позитивного потенциала исторических связей России и Узбекистана оба государства пришли к пониманию того, что дружба народов (как постсоветский феномен) может стать и становится для этих стран социально-политической ценностью и фундаментом для развития их двусторонних отношений. В этом может заключаться историческое значение вклада двух стран – как в двустороннем, так и в многостороннем формате в рамках СНГ – в построение нового миропорядка.

Полноценное сотрудничество и интеграция России и Узбекистана по всем направлениям, растущий товарооборот между ними создают в нарастающей динамике добавленную стоимость, от которой растет благосостояние граждан двух стран.

Результаты совместного культурно-гуманитарного сотрудничества выявили его уникальный потенциал. Он заключается в исторической и ценностной укорененности отношений народов двух стран, в наличии в дружбе народов (как в уникальном советском феномене) ее глубинных ценностно-смысловых составляющих. Это создает значительные возможности не только для свободного, многообразного и гармоничного развития культур, языков и религий региона Центральной Азии, но и создания нового миропорядка и международной безопасности, вклад в которые вносят многосторонние исторические связи России и Узбекистана.

## Список источников

1. Акилов К.А. Советская интеллигенция Узбекистана (Soviet intelligentsia of Uzbekistan) в 2-х кн. / К.А. Акилов. Ташкент: Фан, 1978–1979. Кн. 2. 1979. 384 с.
2. Великая Отечественная без грифа секретности. Книга потерь (The Great Patriotic War without the stamp of secrecy. The book of losses): [новейшее справочное издание] : [новейшее справочное издание] / [авт. коллектив: Г.Ф. Кривошеев (рук.) и др.]. Москва: Вече, 2010. 381 с.: ил., табл.
3. Великая Отечественная война 1941–1945: Энциклопедия (The Great Patriotic War 1941–

- 1945: Encyclopedia) // Гл. ред. М.М. Козлов. Редколлегия: Ю.Я. Барабаш, П.А. Жилин (зам. гл. ред.), В.И. Канатов (отв. секретарь) и др. М.: Советская энциклопедия, 1985. 832 с.: ил., карт.
4. Вклад народа Узбекистана в победу над фашизмом. Книга-альбом (The contribution of the people of Uzbekistan to the victory over fascism: a book-album). На узбекском, русском и английском языках. Авторы и составители: С. Сайдолимов, М. Рахимов, К. Сагдуллаев, Р. Назаров, Х. Бобожонов. Ташкент: УЗБЕКИСТАН, 2020. 320 с.
  5. Жумажанов М.Е. Содружество Независимых Государств (Commonwealth of Independent States) // XX век. Краткая историческая энциклопедия: Явления века. Страны. Люди: В 2 т. / Рос. акад. наук. Ин-т всеобщ. истории. М.: Наука, 2002. Т. 1: Явления века. Россия, СССР, СНГ. Страны Запада. Восточная Европа. Т. 1. 2001. 478 с.
  6. Иноятов Х.Ш. Узбекистан (Uzbekistan) // Советская историческая энциклопедия / гл. ред. Е.М. Жуков. М.: Советская энциклопедия, 1961–1976. Таанак-Фелео. 1973. Т. 14. 1038 с., [2] л. к.: ил., к., портр., табл., факс. Столбцы 689–690.
  7. Ионова Е.П. Итоги президентских выборов в Узбекистане: экономический и политический курс Ш. Мирзиёева (The results of the presidential elections in Uzbekistan: the economic and political course of Sh. Mirziyoyev) // Россия и новые государства Евразии. 2021. № IV (LIII). С. 97–114.
  8. История СССР: С древнейших времен до наших дней (History of the USSR: From ancient times to the present day) : В 2 сериях, в 12 т. / АН СССР. Ин-т истории; Глав. ред. совет.: Б.Н. Пономарев (пред.) [и др.]. М.: Наука, 1966. Вторая серия. От Великой Октябрьской социалистической революции до наших дней. Т. 10: СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. / Авт.: П.С. Болдырев, М.Г. Брагин, В.Н. Евстигнеев [и др.]; Ред. коллегия: А.В. Карасев, А.М. Самсонов (отв. ред.) [и др.]. 1973. 781 с., 6 л. ил., карт.: ил.
  9. История Узбекской ССР (History of the Uzbek SSR): В 4 т. / АН УзССР. Ин-т истории и археологии; Глав. ред. коллегия: Р.Х. Аминова [и др.]. [Переизд.]. Ташкент: Фан, 1967–1968. Т. 4: Период завершения строительства социализма и переход к коммунизму (1938–1965 гг.). Т. 4. 1968. 583 с.: ил.
  10. Новые горизонты сотрудничества России и Узбекистана на основе реализации национальных проектов и национальных программ (New horizons of cooperation between Russia and Uzbekistan based on the implementation of national projects and national programs): монография / [коллектив авторов]: под науч. ред. Ю.В. Гнездовой, Ю.А. Романовой, М.Х. Саидова. 2-е изд. М.: «Дашков и КО», 2021. 256 с.
  11. Посадский А.В. Культурное сотрудничество России и Узбекистана в свете наследия среднеазиатского Возрождения (Cultural cooperation between Russia and Uzbekistan in the context of the heritage of the Central Asian Renaissance) / А.В. Посадский, С.В. Посадский // Журнал института наследия. 2021. № 3 (26).
  12. Примаков Е.М. Мысли вслух (Thoughts aloud) / Е.М. Примаков. М.: Российская газета, 2011. 207 с.
  13. Примаков Е.М. Встречи на перекрестках (Meetings at crossroads) / Евгений Максимович Примаков. М.: Центрполиграф, 2015. 607 с., [8] л. фот.; 22 см. (Наш XX век).
  14. Рахимов М.А. Современные многосторонние отношения в Центральной Азии (Modern multilateral relations in Central Asia). Ташкент: ФАН, 2020. 224 с.
  15. Рахимов М.А. Современная история и международные отношения Узбекистана (Modern history and international relations of Uzbekistan). Ташкент: ФАН, 2020. 192 с.
  16. Сипаро К.А. Перспективы и проблемы сотрудничества Узбекистана и России в сфере трудовой эмиграции (Prospects and problems of cooperation between Uzbekistan and Russia in the field of labor emigration) / К.А. Сипаро // Экономика устойчивого развития. 2021. № 2 (46). С. 267–270.
  17. Сипаро К.А. Развитие аграрного сектора Узбекистана и перспективы торгового сотрудничества с Россией (Development of the agrarian sector of Uzbekistan and prospects for trade cooperation with Russia) / К.А. Сипаро // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. 2021. № 11.
  18. Сталинградская битва: июль 1942 – февраль 1943: энциклопедия (Stalingrad Battle: July 1942 – February 1943: Encyclopedia) / [Загорулько М.М., Усик Б.Г., Бормотов А.Л. и др.]; редакционная коллегия: главный редактор, руководитель авторского коллектива Загорулько М.М. [и др.]; Администрация Волгоградской области, Центр по изучению Сталинградской битвы, Научно-исследовательский институт (военной истории) Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил РФ. 7-е изд., доп. Волгоград: Издатель, 2017. 838 с.: ил., цв. ил., карты, портр., табл.

19. Хайназаров Б. Б. Медицинская помощь Узбекской ССР эвакуированным народам в годы войны (Medical assistance of the Uzbek SSR to the evacuated peoples during the war) // Военно-исторические аспекты жизни Юга России XVII-XXI вв.: вопросы изучения и музеефикации / III Межд. научно-практ. Конф. (2021; Волгоград). Волгоград: Сфера, 2021. С. 145–151.
20. ШОС в современном мире 2016–2018 гг.: Шанхайская организация сотрудничества в сообщениях ТАСС (SCO in the modern world 2016–2018: Shanghai Cooperation Organization in TASS messages) / ред.: П. К. Алимов, С. В. Михайлов. Москва: Весь мир, 2018. 290 с.

## Информация об авторе

АБДУГАНИЕВ Назиржон Насибжонович. Первый заместитель председателя Совета – председатель исполкома Общероссийской общественной организации «Ассамблея народов России». Российская Федерация. <https://orcid.org/0000-0003-0667-544X>. Адрес: 125009, Российская Федерация, г. Москва, Малый Гнездниковский переулок, д. 12, стр. 4, nazir1970@yandex.ru

## Раскрытие информации о конфликте интересов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

## Информация о статье

Поступила в редакцию: 31 июля 2022. Одобрена после рецензирования: 26 октября 2022. Принята к публикации: 1 ноября 2022. Опубликована: 21 декабря 2022.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

## Информация о рецензировании

«Россия и мир: научный диалог» благодарит анонимного рецензента (рецензентов) за их вклад в рецензирование этой работы.

## References

1. Akilov K. A. Soviet intelligentsia of Uzbekistan: In 2 books. Tashkent: Fan, 1978–1979. In 2 Book 2. 1979: 384 p. (In Russian)
2. The Great Patriotic War without the stamp of secrecy. The book of losses: [the latest reference edition] / ed. team: G. F. Krivosheev (leader) and others. Moscow: Veche, 2010: 381 p. (In Russian)
3. The Great Patriotic War 1941–1945: Encyclopedia / Ch. ed. M. M. Kozlov. Moscow: Soviet Encyclopedia, 1985: 832 p. (In Russian)
4. The contribution of the people of Uzbekistan to the victory over fascism: a book-album. Authors and compilers: S. Saidolimov, M. Rakhimov, K. Sagdullaev, R. Nazarov, H. Bobozhonov. Tashkent: UZBEKISTAN, 2020: 320 p. (In Uzbek, Russian and English.)
5. Zhumazhanov M.E. Commonwealth of Independent States // XX century. Brief historical encyclopedia: Phenomena of the century. Countries. People: In 2 vol. / Ros. Acad. Sciences. Institute of World History. Moscow: Nauka, 2002. V. 1. Phenomena of the century. Russia, USSR, CIS. Western countries. Eastern Europe. 2001: 478 p. (In Russian)
6. Inoyatov Kh. Sh. Uzbekistan // Soviet Historical Encyclopedia / ch. ed. E. M. Zhukov. Moscow: Soviet Encyclopedia, 1961–1976. T. 14; 1973: columns 689–690. (In Russian)

7. Ionova E.P. The results of the presidential elections in Uzbekistan: the economic and political course of Sh. Mirziyoyev // *Russia and the new states of Eurasia*. 2021;IV (LIII):97–114. (In Russian)
8. History of the USSR: From ancient times to the present day: In 2 series, in 12 vols. / Academy of Sciences of the USSR. Institute of History; Head. ed. council.: B. N. Ponomarev (prev.) [and others]. Moscow: Nauka, 1966. Second series. Vol. 10: USSR during the Great Patriotic War 1941–1945 / Authors: P. S. Boldyrev, M. G. Bragin, V. N. Evstigneev [and others]. 1973: 781 p. (In Russian)
9. History of the Uzbek SSR: In 4 vols. / AN UzSSR. History and Archeology Institute. Tashkent: Fan, 1967–1968. T. 4: The period of completion of the socialism construction and the transition to communism (1938–1965). 1968: 583 p. (In Russian).
10. New horizons of cooperation between Russia and Uzbekistan based on the implementation of national projects and national programs: monograph / under scientific. ed.: Yu. V. Gnezdova, Yu. A. Romanova, M. Kh. Saidov. 2nd ed. Moscow: Dashkov i KO, 2021: 256 p. (In Russian).
11. Posadsky A. V. Cultural cooperation between Russia and Uzbekistan in the context of the heritage of the Central Asian Renaissance // *Journal of the Heritage Institute*. 2021; 3 (26). (In Russian).
12. Primakov E. M. Thoughts aloud. Moscow: Rossiyskaya Gazeta, 2011: 207 p. (In Russian)
13. Primakov E. M. Meetings at crossroads. Moscow: Tsentrpoligraf, 2015: 607 p. (Our twentieth century). (In Russian).
14. Rakhimov M.A. Modern multilateral relations in Central Asia. Tashkent: FAN, 2020: 224 p. (In Russian).
15. Rakhimov M.A. Modern history and international relations of Uzbekistan. Tashkent: FAN, 2020: 192 p. (In Russian).
16. Siparo K. A. Prospects and problems of cooperation between Uzbekistan and Russia in the field of labor emigration // *Economics of sustainable development*. 2021; 2 (46): 267–270. (In Russian).
17. Siparo K. A. Development of the agrarian sector of Uzbekistan and prospects for trade cooperation with Russia // *Economics of agricultural and processing enterprises*. 2021; 11. (In Russian).
18. Stalingrad Battle: July 1942 – February 1943: Encyclopedia / Administration of the Volgograd Region, Center for the Study of the Stalingrad Battle, Research Institute (of Military History) of the Military Academy of the General Staff of the Armed Forces of the Russian Federation. 7th ed., add. Volgograd: Izdatel', 2017: 838 p. (In Russian).
19. Khainazarov B. B. Medical assistance of the Uzbek SSR to the evacuated peoples during the war // *Military-historical aspects of the life of the South of Russia in the XVII–XXI centuries: issues of study and museumification / III Int. scientific and practical. conf.* (2021; Volgograd). Volgograd: Sphere, 2021: 145–151. (In Russian).
20. SCO in the modern world 2016–2018: Shanghai Cooperation Organization in TASS messages / ed.: R. K. Alimov, S. V. Mikhailov. Moscow: Ves' mir, 2018: 290 p. (In Russian).

## About the author

Nazirjon N. ABDUGANIEV. Deputy Chairman of the Council – Chairman of the Executive Committee of the All-Russian Public Organization “Assembly of Peoples of Russia”. <https://orcid.org/0000-0003-0667-544X>. Address: 12, p. 4, Maly Gnezdnikovsky lane, 125009, Moscow, Russian Federation, nazir1970@yandex.ru

## Contribution of the author

The author declares no conflicts of interests.

## Article info

Submitted: July 31, 2022. Approved after peer reviewing: October 26, 2022. Accepted for publication: November 1, 2022. Published: December 21, 2022.

The author has read and approved the final manuscript.

## Peer review info

«Russia & World: Scientific Dialogue» thanks the anonymous reviewer(s) for their contribution to the peer review of this work.